



11月11日，香港明星足球队球员郭健邦(右)与榕江“村超”联队球员董永恒拼抢  
新华社发

## 一份来自香港的邀约

今年入夏以来，榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛(简称“村超”)火遍大江南北，成为一个现象级赛事。8月，经常在内地比赛的香港明星足球队走进榕江，与当地村民上演了一场进球大战，前者在以4:3险胜榕江村民的同时，也将奖品——对猪手收入囊中。

香港明星足球队的创始成员、人称“叻哥”的陈百祥最早关注到贵州“村超”。现年73岁的他笑称自己“踢了60多年的球”。“我是几个月前在网络上留意到‘村超’的。哇，他们居然能在70码开外进球？我也只能在35码外进球哩！”他说，“那么多人看比赛，婆婆也看，小孩也看，那是平民足球，是我小时候看到的那种足球赛。”

在榕江踢了比赛后，亲身感受到淳朴民风 and 村民对于足球发自内心的热爱，陈百祥深为触动。回港后，经与多方商议，香港明星队向“村超”发起邀约。“这些村民大部分都没有来过香港，所以希望有机会请他们来看一看，这是我们的心愿。”他说。

说易行难。这次来港的贵州榕江代表团有150多人，从交通住宿到场地租赁和会务安排等，都颇费工夫。好在得到香港社会的多方支持，这次邀请在最短时间得以落实。

“最难的是租球场，因为香港大球场一般不承办业余赛事，中国香港足球总会主席霍启山亲自沟通协调，让赛事得以顺利举办。”陈百祥说。

这支香港明星队里，不仅有大家耳熟能详的演艺明星，也有不少退役的职业球员，球队成立以来常年坚持每周训练。在训练场中，记者见到了1997年版武侠剧《天龙八部》中“乔峰”的扮演者黄日华。

他说：“这是一次非常好的文化交流，他们为香港带来了贵州当地的文化和美食；我们也会借着这次机会，带他们品尝美食、欣赏夜景。我们香港明星足球队也希望将来走遍全国每一个地方，无论大城市还是小村庄。”

# 「村超」到港 奔赴一场情谊之约



## 榕江欣然赴约

越来越火的“村超”，终于将这一脚踢出了榕江，踢出了贵州。

在香港明星队发出邀请后，“村超”方面迅速响应。此次来港，“村超”联队由来自20个队伍的精英球员组成，当地村民自发组织了助威团，单是从榕江出发的就有七八百人。榕江县出入境办公人员说，这阵子每天加班加点，要尽可能保障村民办妥手续。

据榕江足协名誉副主席彭西西介绍，这是“村超”第一次“走出去”，家乡人都感到由衷的骄傲和自豪。“从榕江走出来，第一站就是香港，大家都很高兴。榕江是贵州融入大湾区的桥头堡地区之一。这次来港，我们组成155人的‘村超’代表团，还带来了榕江的土特产品、非遗节目到香港展示，包括村超可乐、村超茶叶、贵州酸辣粉等。”

10日下午，身着贵州传统民族服饰的啦啦队从香港西九龙高铁站整齐亮相，在人群中马上受到了追捧。

因带着自家西瓜在“村超”现场加油助威而被网友亲切地称为“西瓜妹”的熊竹青是首次来到香港。“经常在电视里看到繁华的香港，这次亲眼看到这个国际大都市，真的和做梦一样，感觉特别激动。我也希望香港的朋友去我的家乡做客，游览高山，品尝我们当地的美食，愿我们的感情长长久久。”她说。

## 开心足球盛会

抵达香港后，“村超”啦啦队的部分成员马不停蹄地来到尖沙咀进行了一次别开生面的民族服饰快闪表演。在蓝天与白云的映衬下，一首动听的侗族琵琶歌《心心相印》在维港岸边回响，立刻成为一道美丽的风景，引得游人纷纷拍照留念。

在正式比赛间隙，榕江方面在场边编排多支民族舞蹈，而香港明星队的艺人则献唱数首经典老歌，引发现场观众激情合唱。香港明星队队员、粤剧表演艺术家罗家英领头唱起了《万水千山总是情》。他说，贵州朋友正是跨过千山万水而来，用这首歌表达香港人对他们的欢迎，最合适不过了。

榕江“村超”联队队长、外号“卷粉王”的董永恒，对于来港与自己的偶像再度交手一直非常期待。他说：“很多明星队的球员都是我们这一代人的偶像，比如黄日华、苗侨伟，看到他们就是看到自己的青春。现在以一种竞技的方式和他们交流，我觉得非常难得，特别值得珍惜。”

本场比赛分为三节，每节30分钟。“村超”联队在开场第10分钟由陆金福打破僵局。随后，香港明星队利用对手“乌龙”扳平比分，接着又通过两记头球破门实现逆转。

此番与“村超”的联谊也让香港明星队进一步认识到内地民间体育的发展。之前去榕江，陈百祥对那里全民体育的氛围印象深刻，他希望香港明星队今后有机会能为榕江举办义赛筹款，帮他们建更多的专业足球场。

这次比赛，也为将来“村超”的发展开辟了新路子。与香港明星队两次成功的比赛，如同打开了一道通向新世界的大门，他们期待着未来能够走得更远。

“这次是我们民间体育的第一炮，将来要更多走出去，更好地连接世界，讲好我们的家乡故事，讲好中国的文化故事。”彭西西说。

据新华社

11日的香港大球场迎来了一群远道而来的客人：来自贵州省榕江县的“村超”联队，正在这里迎战香港明星足球队。

一边是享誉世界的“东方明珠”，一边是曾经贫困的贵州山村，二者用主客场足球赛的对战方式接连擦出火花；一边是家喻户晓的影视明星，一边是来自各行各业的普通百姓，因为一份共同的热爱，在绿茵场上共赴一场情谊之约。

这是“村超”联队第一次走出县城，在榕江县以外的地方参赛，他们带着家乡的土特产、非遗歌舞和满满的诚意前来。这场“村味”与“港味”的相逢，在香江激起阵阵涟漪。

新华社记者 韦骅 陆敏



11月11日，双方队员赛前握手致意 新华社发